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מבחן בפיזיקה במתכונת מבחן בגרות

קרינה וחומר

הוראות לנבחן
ההנחיות בשאלון זה מנוסחות בלשון זכר ומכוונות לנבחנות ולנבחנים כאחד.

1. משך הבחינה:  105 דקות
2. מבנה השאלון: בשאלון זה חמש שאלות, ומהן עליך לענות על שלוש שאלות בלבד.
                 לכל שאלה -  
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 נקודות; 
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 נקודות. 
3. חומר עזר מותר בשימוש:   1. מחשבון
                                2. נספח נתונים ונוסחאות בפיזיקה המצורף לשאלון.
4. הוראות מיוחדות:
(1) ענה על מספר שאלות כפי שנתבקשת. תשובות לשאלות נוספות לא ייבדקו. (התשובות 
   ייבדקו לפי סדר הופעתן במחברת הבחינה.)
(2) בפיתרון שאלות שנדרש בהן חישוב, רשום את הנוסחאות שאתה משתמש בהן. (כאשר 
   אתה משתמש בסימן שאינו מופיע בדפי הנוסחאות, רשום את פירוש הסימן במילים.) 
   לפני שאתה מבצע פעולות חישוב, הצב את הערכים המתאימים בנוסחאות. אי-רישום 
   הנוסחה או אי-ביצוע ההצבה עלולים להפחית נקודות מהציון. רשום ביחידות המתאימות 
   את התוצאה המתקבלת. 
(3) כאשר אתה נדרש להביע גודל באמצעות נתוני השאלה, רשום ביוי מתמטי הכולל את 
   נתוני השאלה או חלקם; במידת הצורך אפשר להשתמש גם בקבועים בסיסיים, כגון 
   תאוצת הנפילה החופשית g או מהירות האור בריק c.
(4) בחישובך השתמש בערך של 
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 בשביל תאוצת הנפילה החופשית.
(4) כתוב את תשובותיך בעט. כתיבה בעיפרון או מחיקה בטיפקס לא יאפשרו ערעור. מותר 
   להשתמש בעיפרון לסרטוטים בלבד. 

בהצלחה!
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שאלה מס' 1
בתרשים 1 מוצגים מי אגם ומוט  AB. 

[image: image4]
1. כאשר פני האגם אינם רגועים, השתקפות המוט במי האגם נראית לא ברורה. הסבר מדוע. (5 נק')
השאלות הבאות מתייחסות למצב בו מי האגם רגועים.
2. העתק במדויק את תרשים 1 והוסף את דמות המוט הנוצרת במי האגם. הסבר שיקוליך.  (5 נק')
3. צופה מסתכל לכיוון המים מנקודה P. הוסף בסרטוטך מסעיף ב שתי קרני אור היוצאות האחת מקצה A והשנייה מקצה B של המוט, פוגעות במי האגם, ומוחזרות ממנו אל עין הצופה. הסבר כיצד קבעת את מהלכי הקרנים.                             



    (1/3 7 נק')
4. עתה שמים בתוך המים- וקרוב לפניהם לוח אטום לאור במקביל לפני המים. האם הדמות המוט הנוצרת בעינו של הצופה בנקודה P זהה לדמות שנוצרה קודם או שונה ממנה? הסבר.  (4 נק')
5. במקרה אחר, מותקנת מראה M, מקבילה לפני המים, מעל המוט, כמתואר בתרשים 2.
העתק במדויק את התרשים 2 והוסף בו את שתי הדמויות הקרובות ביותר שיראה צופה מנקודה P1. הסבר כיצד נוצרו דמויות אלו והוכך שהצופה יכול לראות אותן.  

      (12 נק')
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שאלה מס' 2
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כריסטינה ואנסטסיה משחקות בחבל  אלסטי לחלוטין. אנסטסיה מחזיקה את הקצה הימני A של החבל בחוזקה וכריסטינה מחזיקה את הקצה השמאלי B כך שהחבל אופקי. מגדירים ציר x לאורך החבל במצב שהוא ישר ו- 
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 כריסטינה מנענעת את הקצה השמאלי של החבל B מעלה ומטה באופן שהעתק קצה החבל B כפונקציה של הזמן נראה כך
(תרשים 1):

ברגע 
[image: image8.wmf]t1s
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 נראה החבל כך (תרשים 2):
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תרשים 2
1. מהו שעור ה-y של נקודה D שעל החבל ברגע 
[image: image10.wmf]t1s

=

 (הנח כי אין איבוד אנרגיה)? נמק!                              
                                                                                                         (3 נק') 
2. נתון כי שעור ה-x של נקודה E  ברגע 
[image: image11.wmf]t1s
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 הוא 
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. מהי מהירות התקדמות הפולס בחבל? הסבר שיקוליך. 




              (1/3 4 נק')
3. חשב את שיעור ה- x של נקודה C ברגע 
[image: image13.wmf]t1s
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? נמק.

                  (6 נק')
4. קבע קנה מידה מתאים וסרטט על פיו את מראה החבל בזמנים t1=1s  ו- 
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      (8 נק')
5. איזו מהקביעות הבאות (1), (2) או (3)  נכונה ברגע 
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 עבור מהירות הנקודות C, D  ו-E  (מהירות,
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, כלפי מעלה תיחשב כחיובית)? הסבר.
(1) 
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                                      (5 נק')                         
6. עתה אנסטסיה מחוללת גם היא זעזוע בחבל באופן שברגע מסוים, מאוחר יותר, החבל ישר לחלוטין. סרטט את צורת החבל ברגע כלשהו לפני שהפולסים נפגשים. הסבר.
                                                                                                       (7 נק')
שאלה מס' 3

1. (1) האם אור הוא גל אורכי או גל רוחבי? נמק.

    
                          (3 נק')
(2) ציין עובדה הקשורה בשבירת האור אשר המודל החלקיקי של ניוטון לא מצליח להסביר. 
נמק.                                                                                                     (4 נק')
2. נתון ספקטרום רחב של קרינה האלקטרומגנטית, החל מאורך גל של 
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  (גלי רדיו) ועד אורך גל של  
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 (קרינת גמא).  
(1) חשב את תחום התדירויות של הקרינה בספקטרום זה.


      (3 נק')
(2)  מדוע קרינה גמא מסוכנת לבעלי חיים , בעוד שגלי רדיו אינם מסוכנים?  נמק.    (4 נק')
בתרשים שלפניך מתוארת שפופרת ליצירת קרני X:

3. מהם תפקידם של:
(1) מקור המתח
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            (2 נק')
(2) מקור המתח
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  (2 נק')
(3) לוח A ? 






            (2 נק')
הגרף הבא מתאר את העוצמ היחסית של הקרינה המתקבלת בשפופרת כפונקציה של אורך הגל. 
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4. אילו מאפיינים בגרף מעידים על האופי החלקיקי של קרינת X? הסבר.   
 (5 נקודות)
5.  חשב את המתח המאיץ. נמק שיקוליך.



      (1/3 4 נקודות)
6. הסבר מה ישתנה בגרף אם נשתמש בשפופרת בה לוח A עשוי ממתכת אחרת. 
(4 נקודות)
שאלה מס' 4  
בקבל לוחות שאיננו טעון, אחד הלוחות מוארק. על  הלוח השני של הקבל מקרינים קרינה אלקטרומגנטית על סגולה, ממנורה שפולטת בתחום אורכי הגל 200nm - 400nm . כתוצאה מכך נפלטים אלקטרונים מהמתכת.


1. כאשר בוחנים את הקרינה המוחזרת מהמתכת מגלים רצף אורכי גל בתחום 
[image: image25.wmf]340nm400nm
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(1) הסבר מדוע תחום אורכי הגל בקרינה המוחזרת צר יותר מתחום אורכי הגל בקרינה המוקרנת.  






                  (5 נק') 
(2) האם ניתן להסביר תופעה זאת על ידי מודל הגלים האלקטרומגנטים של האור או על ידי המודל הדואלי של האור? הסבר.





       (4 נק')
2. (1) הגדר את המושג "פונקצית עבודה של מתכת".



       (3 נק')
(2) חשב את פונקצית העבודה של הלוח שהוקרן.


             (1/3 4 נק')
3. חשב את המהירות המקסימלית של האלקטרונים הנפלטים מהלוח.  
     
       (8 נק')
4. מהו הפרש הפוטנציאלים המרבי שעשוי להיווצר בין הלוחות? הסבר שיקוליך.
       (5 נק')
5. מוסיפים לנורה הראשונה עוד נורה זהה (באותו ההספק והמאירה באותו תחום של אורכי גל). האם תשתנה תשובתך לסעיף ג'? נמק. אם תשובתך חיובית רשום מה השינוי.     (4 נק')
שאלה מס' 5

במעבדה אלומת אלקטרונים מואצת בהפרש פוטנציאלים של 7V. בהמשך מעבירים את האלומה דרך שפופרת שמכילה גז אטומי כספית בלחץ נמוך. 
הדיאגרמה מתארת חלק מרמות האנרגיה של אטום כספית. 
כתוצאה ממעבר אלומת האלקטרונים דרך הגז, נפלטת מן השפופרת קרינה. קרינה זו נבדקת ומתקבל ספקטרום בדיד.
1. מהו אורך הגל של האלקטרונים המואצים, על פי דה- ברויי?

               (5 נק')
2. הסבר מדוע נפלטת קרינה מהשפופרת ומדוע ספקטרום הפליטה הוא בדיד.
    (5 נק')
3. (1) כמה קווים ספקטרליים מתקבלים? נמק.  




    (5 נק')
(2) חשב את אורך הגל המרבי שמתקבל בקרינה הנפלטת מהגז. נמק.  

    (5 נק')
4. את הקרינה הנפלטת מהשפופרת מעבירים דרך שפופרת שנייה בה נמצא גם גז אטומי כספית בלחץ נמוך. תאר והסבר כיצד ייראה ספקטרום הקרינה היוצאת מהשפופרת השנייה. 
                                                                                                          (5 נק')
5. במקרה אחר העבירו דרך אותה שפופרת אלומת קרינה אלקטרומגנטית מונוכרומטית. הסבר בכל אחד מהמקרים הבאים את התופעה שמתרחשת. 
(1) אורך הגל של הקרינה 177nm. 





(1/3 3 נק')
(2) אורך הגל של הקרינה 112nm. 





   (5 נק')
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